



## 80後離婚導火線「獨二代」跟誰姓?

孩子應該跟誰姓？在過去，這並不是一個需要探討的問題，但隨着內地越來越多的「80後」獨生子女成家立業，這個問題便逐漸浮出水面。據悉，2011年，浙江省「80後」獨生子女夫妻因孩子的姓氏問題而導致離婚的案例呈現明顯上升趨勢。

近年來，一些「80後」夫妻為孩子跟誰姓而爭論不休，甚至不惜對簿公堂，引起眾多網友熱議。中國「子隨父姓」的傳統受到前所未有的衝擊，一些新組建的家庭甚至因此走向分裂。

記者從浙江省法院系統獲悉，2011年，浙江各級法院受理離婚案件中，「80後」獨生子女夫妻離婚案件佔據相當比例，其中因為孩子的姓氏問題而導致離婚的案例呈現明顯上升趨勢。

前不久，浙江海寧法院連續受理2起因孩子姓氏問題引起的「80後」家庭離婚案，據悉，此前，該院也曾多次受理此類離婚案件。

### 婚前共識 婚後變卦

小單與阿浩兩人均是1982年出生的獨生子女。2008年，兩人經人介紹後開始相戀，並於2010年4月登記結為夫妻，然而婚後兩人至今未育，原來是因為孩子姓氏問題。小單訴說，婚前兩人已約定好婚後生育兩個子女，一個隨母親姓氏，一個隨父親姓氏，豈料阿浩婚後變卦，兩人在婚後經常為此吵架。

圓圓與阿飛這對「80後」夫妻，原本是高中同學，感情基礎理應不錯，然而圓圓卻向法院起訴要求離婚。圓圓稱，雙方在戀愛階段便因孩子出生後的姓氏問題爭吵，曾一度分手，如今婚後圓圓產下一子，阿飛堅持要讓其隨其姓氏，雙方矛盾逐步升級。目前，這兩起離婚案件正在進一步審理之中。

「如今「80後」夫妻多數都是獨生子女，兩個家庭都不願意放棄自己的姓氏，自古以來「子隨父姓」傳統受到衝擊，「獨二代」姓氏爭奪影響婚姻的案例逐漸增多。」承辦法官告訴記者。

此外，記者還了解到，這一類型的離婚糾紛多數是結婚時間尚短的年輕夫婦，離婚不僅有夫妻雙方的矛盾，背後更有兩個家庭觀念上的問題。

「潘昕妙」：「解決這個最好的辦法——找個同姓的結婚！」

「娜天」：「如果夫妻互不相讓，可建議採用複合姓氏，即「父姓+母姓」，這樣既了卻了長輩共同的心願，也表明了孩子是夫婦倆愛情的結晶，還能避免重名。」

「何林」：「規矩都是人定的，人一樣可以打破它，但前提是不可「天下大亂」。孩子姓什麼不重要，只要兩家商量好，重要的是，這個姓氏是中國的漢文字。」

「龍在天」：我覺得無所謂啊。非要搶的話，讓孩子選唄！像抓周一樣，把兩人的姓寫成紙條，貼在毛絨玩具上，讓孩子自己抓。

## 史海風雲



鄧小平到深圳國貿大廈參觀。網上圖片

### 鄧家規定：子女不能介入大人的事情

鄧林揭秘父親鄧小平南巡

在參觀國貿大廈時，他突然滔滔不絕地發表大量講話，以至於鄧林和其他身邊的工作人員來不及準備錄音機、紙張等記錄的物品，一時情急，鄧林用幾塊疊起來的方形紙巾上做了講話記錄。這些記錄後來成為改革開放的重要指導思想，為後來的改革起到了巨大的作用。

### 配合改革氛圍 南巡穿夾克衫

展覽上還展出了一件米色的夾克衫，在當年的電視畫面及照片中，鄧小平多次穿着這件夾克衫，向深圳的人們揮手、微笑。鄧林介紹，這件夾克衫是鄧小平南巡專門去買的。此前他多年總穿着清一色的中山裝，但是在南巡前，他特地要求家人給他買一件夾克衫，說是與改革開放的前沿陣地的氛圍相匹配。衣服買回來之後，鄧小平一試，結果發現有些長了。家人提出要重新買一件合身的，他連連擺手說不用，只把衣服改一下就穿了。此後，他一直穿着這件改過的夾克衫，還笑呵呵地說：「這是我第一次穿這麼舒服的衣服。」

鄧林告訴記者，退休後鄧小平的生活一直都有規律，但他愛看報，桌子上的文件也一摞摞的，他非常關心國家命運和民族命運。「他原來一直有一句話，世界給中國的機會非常少，這次給了我們一個機會，如果我們不抓住，我們對不起我們子孫、我們的國家。」鄧林說，「文革」以後，這代領導人是這麼想的，也是這麼做的，正是因此才有了改革開放，才有了現在這樣的面貌。

鄧林愛拍照，曾經舉辦過《女兒心中的父親》影展。在鄧小平為數不多的生活照中，有一張鄧林拍的鄧小平和孩子們的照片非常有趣。鄧林說，鄧小平自己不願意照相，大部分照片都是抓拍的。鄧林說，有一次父親在院子裡散步，小孩也在院子裡玩，鄧林突然萌發了一個想法，讓他們排排坐，讓父親坐在石頭上和小孩一起照。「我一說他就同意了，我自己還覺得挺有意思的。一個領導人還有自己的生活化的一面，可以幫助人們從另一個角度理解鄧小平。」

### 召開家庭會議 質詢海外賬戶

鄧家有個不成文的規定，子女不能介入大人的事情，所以鄧家子女都在自己的單位做自己的事情。「他不是那種告訴你應該怎麼樣的人，以前都是我媽給我們寫信，所以很遺憾沒有我父親書信的手記。後來我們工作後，我父親跟我的兒子也說過，你們應該有所作為，應該有出息，沒有小出息也應該有中出息，最好有大出息，應該為國家做些事情。」

鄧林說，以前有段時間，社會上曾流傳傳方海外有多少存款，我爸很認真地問我們，有沒有海外賬戶和存款，必須表態。我們都沒有，對樸芳的傳聞更是絕對的造謠。父親對我們的要求是國家法律不能侵犯，作為個人應該對國家有貢獻，有所作為。（三之二）

## 過年利是加碼 千元起跳

春節臨近，不少市民都在計劃着給晚輩過年利是。然而，近些年隨着物價、生活水平提高，給孩子的利是也水漲船高。近日，內地有調查顯示，近2成網友表示給孩子的利是起點已提高至千元。

其中，雖然5成網友表示給孩子利是應維持在200元左右，但是選擇500元和1000元及以上答案的網友仍各佔22.8%和18.9%。從調查結果可以看出，目前已經有部分網友表示要把利是增加至千元。

市民王女士表示，過年僅僅給孩子的利是就要2000元。王女士說，她雖然在長春工作，但親友多在瀋陽，所以每年春節回家都要為晚輩準備年利是。據她介紹，家中算上孫子、孫女一共有4個孩子，一個孩子包500元錢，一共就要2000元。「現在生活水平提高了，覺得二三百元的紅包有點拿不出手了。」



隨着物價上漲，近2成網友表示給孩子的利是起點已提高至千元。網上圖片

## 免費存貴重物 警局春節改鏢局

近日，廈門公安局警民互動平台「廈門警方在線」一則名為「金山派出所再出新招，把警務室改成『鏢局』」的微博，引起網友熱議。

「回家過年，貴重物品可以請警察幫忙保管。」該微博如此介紹。據其描述，7日下午，廈門湖里公安分局金山派出所把蔡塘、後埔兩個警務室改成「鏢局」，準備了2個倉庫和600個平安櫃，兩個警務室轄區內的居民和外來工如果春節回家過年，均可免費寄存貴重物品。

湖里公安分局金山派出所微博「派出所值班那點事」，對這項服務做出進一步說明：首先，警務室裡的平安櫃好比銀行的保管箱，不過人家銀行收費，我們免費；其次，平安倉庫可以寄存電動車等大件東西，也是免費的。為大家提供方便，讓廈門的新市民們安心回老家過年！

據介紹，居民寄存財物程序十分簡單，只需持身份證、暫住證或其他有效證件，以及購買財物發票，便可寄存物品。寄存時間從7日計起，最長可達兩個月。

「基本上每名工作人員照看6至7隻寵物。」廈門另一家知名寵物醫院工作人員表示，「我們一般就是早晚各帶牠們出籠子遛一次，其他時間都讓寵物待在籠子裡。」如此冷落自家寵物，一些主人可受不了。他們也將目光投向

## 我在杭州過大年



14日，2012「我在杭州過大年」暨杭外友人新春聯誼會在杭州市國際訪問交流中心舉行。本次活動安排了吃餃子比賽等精彩的文藝表演，讓現場的外籍友人體驗到濃濃的「中國式」年味。圖為芬蘭小朋友抱着龍年吉祥物對着鏡頭露出笑容。中新社

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜、實習記者 徐菲 廈門報導）春節將至，隨着市民外出旅遊與探親，廈門寵物寄養中心已是一「籠」難求。於是，不少私人代養形式的寵物「托兒所」在鷺島不斷現身，但因缺乏衛生醫療資質，惹出不少糾紛。

記者在採訪中發現，廈門寵物醫院平日自備狗糧寄養收費約為每天40元至60元，部分寵物中心在臘月26到正月初八期間，會額外加收每天10元左右的護理費。即便價格不菲，寵物醫院過年期間仍舊一「籠」難求。

「基本上每名工作人員照看6至7隻寵物。」廈門另一家知名寵物醫院工作人員表示，「我們一般就是早晚各帶牠們出籠子遛一次，其他時間都讓寵物待在籠子裡。」如此冷落自家寵物，一些主人可受不了。他們也將目光投向

## 「歡迎貪官購買」100民工街頭賣別墅

香港文匯報訊（記者 程相逢、陳靜、張菁菁 鄭州報導）年末是發放工資及各類年終獎的時候，但每年總有部分農民工連工資都領取不到，各類討薪事件在年底頻頻上演。近日，河南省鄭州市街頭上演了農民工賣別墅的一幕。

近日，幾位衣着單薄、頭戴安全帽，嘴唇凍得發紫的農民工出現在鄭州街頭，呈一字排開蹲在地上，面前放着一別墅的「實物效果圖」，擺攤叫賣。「別墅」旁邊木板上寫着：「賣別墅，別墅面積：300-400平方米，聯繫人：100多農民工」字樣，並標明「歡迎各路貪官前來購買」